I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JUNIO — 2011 (GENERAL)

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestaa dauellas. El examen consta de
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoragrogramables.

OPCION A

X+2y+3z=-1

1°) Se considera el sistema de ecuaciones linsalesx+5y+4z=-2, se pide:
Xx+3y+m’z=m

a ) Discutir su compatibilidad en funcion del paedm m.

b ) Resolver el sistema para m = 0.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 2 3 1 2 3 -1
M=|{2 5 4|y M=25 4 -2]|.
1 3 m 1 3 m m

El rango de la matriz de coeficientes en funciémdes el siguiente:

12 3
IM[=|2 5 4 |=5m*+18+8-15-12-4m*=m’-1=0 = m =-1;; m, =1,
1 3

m# -1 . , .
Para { }:> RangoM =RangoM '=3=n° incog. = Compatible Determinado

12 3-1
Param=-1= M'=|2 5 4 -2|= {C,=-C} = Rangode M'=2.
13 1-1
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Para m=-1= RangoM = RangoM'=2<n° incog = Compatible Indeter minado

1 2 3 -1
Param=1= M'=|2 5 4 -2|= RangodeM'= {C, C,, C,} =
1 311
1 2 -1
= |2 5 -2|=5-6-4+5+6-4=10-8=2#0 = RangoM'=3.
1 3 1
Para m=1= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatitle
b)
X+2y+3z=-1
Para m = 0 el sistema 8s:2x+5y+4z=-2, que es compatible determinado.
Xx+3y=0
X+2y+3z=-1
-3y+2y+3z=-1| -y+3z=-1 y-3z=1
2X+5y+4z=-2 = =
-06y+5y+4z=-2| -y+4z=-2| —-y+4z=-2

x+3y=0 | - x=-3y

= z=-1;; y-3z=1;, y=1+3z=1-3=-2=y ;; Xx=-3y=6=X.

N
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X=3+t
2°) Sean las rectass{y=-4+3t y s=
z=0
pendicular a las rectas r y s y tal que contengaiato P(3, -1, 2).

X+y-2z=1 .
{ y . Hallar la ecuacion de la recta t per-

X—-y=-6

Un vector director de r e =(1, 3, 0).

Un vector director de s es cualquiera que sealhmente dependiente del produc-
to vectorial de los vectores normales de los plauesdeterminan s:

ik
vi=(11 -2)0 -1 0)=[1 1 -2|==2j-k-k-2i=(-2i-2j-2k)= v, =(1 1 1).
1-1 0

Un vector director de t es cualquiera que sealimente dependiente del produc-
to vectorial de los vectores directores de lasasecy s.

k
0[=3+k-3k-j=(3i-j-2k)=(3 -1 -2)=Vv, .
1

P,ow —

i
v, =(1,300(1 1 1)=)1
1

La expresion de t dada, por ejemplo, por unas émes paramétricas es:
x=3+31
t=qy=-1-4
z=2-24
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3°) Sea f la funcionf (x) = x?e ™.
a ) Estudiar sus intervalos de crecimiento y decreato.

b ) Estudiar sus maximos y minimos y trazar un beggde su grafica.

a)
La funcién f(x)=x*e® es continua en su dominio, que es R.

Una funcion es creciente o decreciente en un psggdn que su primera deriva-
da sea positiva 0 negativa para ese punto, regspe@nte.

NG , 2X -2 —x? .26 2x-2x* 2x[1-Xx ,
X r(g 2ot e 2edd 2oy,

f(x)=

% =0

X, =1

f'(x)=0 = 2x(1-x)=0 :»{

Las raices de la primera derivada dividen el domilg f en los siguientes inter-
valos: (-, 0), (0,1) y (1 +), en los cuales la funcién f es creciente o deenéeide
forma alternativa, por lo cual, basta con determim&ondicion de crecimiento o decre-
cimiento en uno de ellos para determinar el cremitoi 0 decrecimiento de la funcion.

Por ejemplo, para x =2 es:(z):#g‘z)z_—f‘w = decreciente para x = 2.
(S (S

Crecimieno: f'(x)>0 = (0, 1)

Decrecimi@to: f'(x)<0 = (=0, 0)0 (L +oo)

b)

Una funcién tiene un maximo o un minimo relatiarglos valores que anulan la
primera derivada; para diferenciar entre maximogsigimos relativos se recurre a la
segunda derivada: segun sea positiva 0 negatiaal@avalores que anulan la primera
derivada, se trata de un minimo o de un maximpeaamente.

iy (2-4%) - - 2x(1-x) - 26” _ 2-4x—4x(1-X) _ 2-4x—4x+4x* _ 2A2x* - ax+1)
f (X)_ e4x - e4x - e4x - e4x

2_ . ’ . -
f(0)= 2(2 0 43‘ 0+1):30=%:2>0 = Minimo relativo para x = 0.

€ €

f(o)=e—%=o = Minimo: 0(0, 0).




e4i

2— . —_ . .
fr(1)= 21-4 1+1)=?<0 — Maximo relativo para x = 1.

2 1 o 1
f(0)= i = Maimo A{l ?j'

2

Teniendo en cuenta quigx) = X2 >0, OxOR Yy que el eje OX es una asintota hori-
€
zontal, por ser:
lim lim 2 . lim lim
f(x)= X =2 _ Indet.= L Hopital = X - X =2
X - 400 X o +o0 €% o X o +00 282 X ., 400 €2 oo
. . lim 1 1
= Indet. = L"Hopital = >~ =—=0,
X - +t00 2e* oo

Para x < 0 la funcién tiene una rama parabdlioaspr:

1 1 2
lim f(x) lim x 00

X - —00 X - -0 e e
La representacion gréfica es, aproximadamentgjdasigue:

\(Ak

f(X)

O [Min Asintota horizontal X
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4°) Calcular las siguientes integrales indefinidas|xLx-dxe I, = [xser(2x)-dx, ex-
plicando método seguido para el calculo.

u:andu=1-dx
X
2

2 2
:IlzLx-X?—jX?-i-dx:
x-dx=dv_>v=X7 X

I1:J-x- Lx-dx=

2
X Lx-1. +C:§(2Lx—x)+C=I1.

U=X - du=dx

I, =] x-sen(2x)-dx =
? I () sen(2x)-dx=dv_>v=—%cos(2x)

=1,=x [—% COS(2X)}—.[—% cos (2x) - dx=—§ cos(2x)+%fcos (2x) -dx=

X 1
——cos(2xX)+—A=| *
5 (2%) > )

2x =t

A= [cos(2x) - dx=> 1 b= Azljcost “dt=1sent+C :lsen(2x)+C = A.
dX:Edt 2 2 2

Sustituyendo el valor obtenido de A en (*) queda:

I, = _g cos(2x) +% % sen(2x)+C =% [sen(2x)-2x cos(2x)|+C =1, .
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59 La suma de 30 multiplos consecutivos de 7 ealig 9.345. ¢ Cual es el primer y
altimo nimero de esta serie de multiplos? Razanezdpuesta.

Los multiplos sucesivos de un namero constituyea progresion aritmética de
diferencia 7.

Sabiendo que la suma de los n términos de unagsiog aritmética viene dada
por la férmula:s, :@ -n; por otra parte, la formula del término n-ésimouta

progresion aritmética es, =a, +(n-1)-d.

Sustituyendo la expresion del término n-ésimaadidimula de la suma, resulta:

h ot

sn:aﬁaﬁz(n-l)-d .n:Zaﬁ(g-D-d =5

De la ultima expresion se conocen todos los elerseaxcepta,, que se obtiene

25, -(n-1-d
despejandolo de la tltima formula:=-" .

2

S, = 9345 2-9345_(30_]) 7
Considerando quen=30 = a=—3Y
d=7

_623-203
2 2

=210=4a, .

a,=a +(n-1) -d=210+29.7=210+203=413=a, .

El primer multiplo de 7 es 210 vy el ultimo, 413.
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OPCION B

1 0 o
1°) Dada la matriza=|a 0 -1]|.
2 -1 1

a ) Contestar razonadamente a la siguiente pregueéte algun valor deOR tal que
A no tenga inversa para ese valor?

b ) Calcular, en caso de que sea posible, la nmntrizsa de Aparaa = 0.

a)
La condicién necesaria y suficiente para que uaaizmno tenga inversa es que
su determinante sea cero.

1 0 «a
|Al=|la 0 -1=-0?-1=0; a*+1=0= aOR.
2 -1 1

No existe ningun valor real depara el cual la matriz A no tenga inversa.

b)
1 0 O 1 0 0Y(1 0 O 1 0 O
a=0=>A=|0 0 -1|. A*=A-A=|0 0 -1{/-/0 0O -1|=|-2 1 -1|.
2 -1 1 2 -1 1)\2 -1 1 4 -1 2

Obtenemos la inversa dé mediante el método de Gauss-Jordan:

1 0 0]100 1 0 0[1 00
F, - F,+2F,
(A71)=|-2 1 -1/0 1 0|= =0 1 -1| 2 1 0|
F, -~ F,—4F,
4 -1 2|00 1 0 -1 2(-401
10 0|1 00 1001 00
={F, - F+F}=|0 1 -1 2 1 0|={F, ~F+F}=|0 1 0| 0 2 1|=
00 1/-211 001[-211

B N O
=)
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2°) Sea el plana=x-y+z=0 y sea el punto P(2, 1, 3). Calcular el punto sicede P
respecto a, explicando el proceso seguido para dicho calculo.

P2, 1,3) Un vector normal de esn =(1, -1, 1).

7 La recta r es la que pasa por el punto P y e
Q perpendicular al plano, por lo tanto su vector di-
rector es el vector normal del planpsu expre-
sion por unas ecuaciones paramétricas es la s
X=2+A
P'(x,y, 2) guiente:rr ={y=1-1.
r z=3+/

El punto Q, interseccion del planp con la recta r, tiene que satisfacer las ecua
ciones de ambos, por lo tanto:

m=Ex-y+z=0

X=2+A
r=ly=1-4 :>@+A)‘@—A)+@+A):O;;2+A—1+A+3+A:0;;3A+4:O:>
z=3+/4
3 3
= A=-3 = y=leg=g :Q(E'ZEJ.
— 3 31 7333
3 3

Para que P’ sea el punto simétrico de Rregpecto az, tiene que cumplirse que:

PQ=QP = Q-P=P-Q ;; (% é gj—(z, 1,3)=(x, v, Z)—(%, g gj;;
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3°) Seaf(x)=x®+ax* +bx+c. Encontrar los valores de b y ¢ de forma que la gréfica de
f contenga al punto P(0, 1) y las rectas tangeatiesn los puntos x = 0y x = 1 sean
ambas paralelas a larectay = 3x + 5.

Si f(x)=x*+ax’ +bx+c contiene a P(0, 1) es0)=1 = c=1.

La pendiente a una funcién en un punto es igualejwalor de su derivada en
ese punto. Por otra parte, la regta3x+5 tiene de pendiente m = 3.

f'(x)=3x? + 2ax+b =

f'(l):3 = 3:1°+2a-1+3=3;; 2a+3=0 ;; a:—g
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4°) Sean fy g las funcioneigx) = x* +3x+2 y g(x)=-x*-3x+10.
a ) Trazar un esquema grafico de ambas funciones.

b ) Calcular el area de la regiéon del plano limatapdr ambas funciones.

a)
La funcién f(x)=x?+3x+2 corta al eje Y en A(0, 2), y sus cortes con ebefe
obtienen igualando la funcion a cero:

vA f(x)=0 = x*+3x+2=0;;

_-3x49-8 -3+1 |7 —
X= = .

2 2

Los puntos de corte con el eje X son
B(-2, 0) y C(-1, 0).

La funcién g(x)=-x*-3x+10 corta al

eje Y en D(0, 10), y sus cortes con el eje X
se obtienen igualando la funcion a cero:

g(x)=0 = -x*-3x+10=0 ;;

x> +3x-10=0:; x=

~3++/9+40 _ -3+/49 _
2

5 =

= = X=-5;; X,=2

Los puntos de corte con el eje X son

1 | D(-5, 0) y E(2, 0).
Los puntos de corte de ambas funciones se obtignalando sus expresiones:
f(x)=g(x) = x®+3x+2=-x>-3x+10 ;; 2x* +6x-8=0 ;; x> +3x-4=0 ;;

X:—3iw219+16: _312\/2_5:_3215 = X1:_4 X =1.

Los puntos de corte de las funciones son F(-4,&(1, 6).

La representacion grafica de la situacion es,xapaxdamente, la de la figura.



b)
Teniendo en cuenta que todas las ordenadas dadebh g(x) son iguales o ma-

yores que las correspondientes ordenadas de l@fuf(g) en el intervalo correspon-
diente al area a calcular, la superficie pedida sgyuiente:

1

S:j[g(x)— f(x)] - dx:j[(—x2 —3x+10)—(x2 +3x+2)] -dx= I(—sz -6X+ 8) -dx=

-4

2 6X2 ' 23 ' 2.13
=| - ———+8x| =|-—-3X°+8x| =|- -3.°+8:1|-
3 2 . 3 . 3

-3+8-——+48+32=85- S.
3 3

3
{_2.(—4) _3_(_4)2+8_(_4)}_g 128 1302255;13021§5u2:
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59 Ane, Berta y Carlos estan jugando a un juego apnsiste en lanzar dos dados al
mismo tiempo. Ane suma los resultados de los ddegjanientras que Berta calcula la
diferencia entre la mayor y la menor puntuacionayl@s multiplica las puntuaciones.
Ane apuesta por el 6, Berta por el 2 y Carlos pdr gSon equilibradas estas apuestas ¢
alguno de los tres tiene ventaja? Razona la respues

El espacio muestral al lanzar dos dados al miggnapb es el siguiente:

11 12 13 14 15 16 21 22 23 24 25 26
31 32 33 34 35 36 41 42 43 44 45 46
51 52 53 54 55 56 61 62 63 64 65 66

El nimero de casos posiblesesVR? =6° =36.

Los casos favorables de cada uno de los que jiesgahindicado en cada caso.

ANE

11 12 13 14 15 16 21 22 23 24 25 26
31 32 33 34 35 36 41 42 43 44 45 46
51 52 53 54 55 56 61 62 63 64 65 66

Casos favorables 6

BERTA

11 12 13 14 15 16 21 22 23 24 25 26
31 32 33 34 35 36 41 42 43 44 45 46
51 52 53 54 55 56 61 62 63 64 65 66

Casos favorables 8

CARLOS

11 12 13 14 15 16 21 22 23 24 25 26

31 32 33 34 35 36 41 42 43 44 45 46

51 52 53 54 55 56 61 62 63 64 65 66
Casos favorables 3

La probabilidad de cada uno, aplicando la reglhaggace, es la siguiente:

. _8_2 | _3_
N 3% 9" PcarLos 36 12

5.

Pane = 36

o

Como se aprecia, no son equilibradas las apu¢istas;ventaja Berta.
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